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الشائعة بين الصدق، والمضاربة من جانب الصحافة الدولية
توطئة : 
الشائعة في السياسة والاعلام هي خبر كاذب وهناك اشاعة وشائعة ويمكن أن يقال تداول وانتشار - وفي نشر الأعمال المخزية يقال لها فضيحة. 
و قد دخلت في مجريات حياتنا الاجتماعية والمالية والسياسية وهي موجودة لدي طبقات البشر وليس لها بلد معين.
وتختلف الاشاعات ويختلف أثرها وهدفها والغرض منها ومن يروجها تبعا لنوعية الموضوع أو للوزن الاجتماعي .
والاشاعة قد تكون مجهولة المصدر ولكن يتناول انتشارها الناس فيما بينهم لغرض ودائما ما تبدأ الاشاعة بخبر وعند تداولها يزداد مفهومها بمهارة وكفاءة ناقلها - وعند سؤاله عن مصدرها يقول أنني سمعتها ولا يذكر المصدر.
الاشاعة  هي من النواهي في الأديان وأجيز بعض منها في الحروب ولكنها تظل من الأشياء المنبوذة.
من قبل كانت الاشاعة تحاصر ولا يمكنها الانتشار ولكن وسائل الاعلام المختلفة المقروءة أو المسموعة أو المرئية ويضاف اليها الانترنت من الأسباب الأساسية في سرعة انتشار الاشاعة وعلي الاعلام أن يكون له دور في محاربة الاشاعات والقضاء عليها أو اظهار حقيقتها والعامل الهام في تحقيق ذلك الوقت - فمن المهام الأساسية ودور للاعلام في محاربة الاشاعة الكشف عن مصدرها في أقل وقت حتي يبطلها ولا تحقق الغرض منها - في بلبلة الرأي العام وعلى سبيل المثال قامت ثورة في مصر عام 1985 على إشاعة بين المجندين في الخيش وكانت عاريه من الصحة ولكنها انتشرا بسرعة بين المجندين مما ادي إلى الثورة وقد خسرت فيها الكثير من الجهد والمال حتى هدأت، فدور الاعلام هو المبادرة بإظهار الحقيقة في أسرع وقت للجمهور وذلك بتوضيح  ما حدث وأثره والنتائج وحقيقة الأمر حتي يمكن القضاء علي أي نتائج سلبية قد تسبب عن هذه الاشاعة، وهذا دور أساسي وهام جدا لأجهزة الاعلام المختلفة وان لم يقم الاعلام بدوره في الاعلام عن الاشاعة فإنها ستجد مرعي خصبا وتحدث نتائج لها أثرها المعنوي والمادي السييء.واهذا أيضا تحارب ماليزيا بكل حزم وشده انتشار الإشاعات وتعمل على وقفها قبل انتشارها.
النية في إشاعة الفتنة أو تسريب الأخبار :
والشائعات ليست وليدة هذا اليوم، وإنما هي معروفة بقِدَم الإنسان، لكنها أخذت تَتطور وتزداد مع تَطَوُّر الحضارات القديمة والحديثة، وهذا شيء مُشاهَدٌ فيما نلحظ الآن من الشائعات التي نسمع بها بين فترة وأخرى في شتى الوسائل.
وقد ساعد على انتشار الشائعات في وقتنا الحاضر تَنَوُّع الوسائل وتَعَدُّدها عن طريق البثِّ المباشر بوسائله المختلفة، بحيث تصل الشائعة إلى مَن وُجِّهت إليه في زمن قياسيٍّ، والشائعة ليست دائمًا خبرًا كاذبًا أو قِصَّةً مُلَفَّقة، وإنما قد تكون وَاقِعيَّةً تستحق الكتمان، وغير قابلة للنشر، لِمَا في نشرها من الخطر والضرر على الفرد والمجتمع؛ لأنها تستهدف كثيرًا من الحالات والجوانب، فهي تؤثر على الحالة السياسية والاجتماعية والاقتصادية.

وهناك ما يُسَمَّى بحرب الشائعات، وهذا أثره كبير، وخطره شديد في علاقات الدول بعضها مع بعض، وهي تسمى الحرب النفسية، أو الحرب المعنوية.

والقصد أو النية قد تكون مقبولة كمصطلح المرتبطة خلفية الإيمان أو القصد أو الغرض من الانتشار. في هذا السياق، فإن هذه الورقة يأخذ موقفا عندما نشر العمل من الشائعات أو التكهنات التي أجريت، فإنه ينبغي النظر في شروط النية، ومصادر المعلومات وتنظيم وراء ذلك.
 كما في قوله تعالى : (أَحَسِبَ النَّاسُ أَنْ يُتْرَكُوا أَنْ يَقُولُوا آمَنَّا وَهُمْ لا يُفْتَنُونَ) العنكبوت/2

 كما في قوله تعالى ( وَاحْذَرْهُمْ أَنْ يَفْتِنُوكَ عَنْ بَعْضِ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ إِلَيْك) المائدة/ من الآية49

ثُمَّ إِنَّ رَبَّكَ لِلَّذِينَ هَاجَرُوا مِنْ بَعْدِ مَا فُتِنُوا ثُمَّ جَاهَدُوا وَصَبَرُوا إِنَّ رَبَّكَ مِنْ بَعْدِهَا لَغَفُورٌ رَحِيمٌ) (النحل:110

كما في قوله تعالى في حق المنافقين ( وَلَكِنَّكُمْ فَتَنْتُمْ أَنْفُسَكُمْ وَتَرَبَّصْتُمْ وَارْتَبْتُمْ وَغَرَّتْكُمُ الْأَمَانِي)الحديد/ من الآية14

اشتباه الحق بالباطل : كما في قوله تعالى : ( وَالَّذِينَ كَفَرُوا بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاءُ بَعْضٍ إِلا تَفْعَلُوهُ تَكُنْ فِتْنَةٌ فِي الْأَرْضِ وَفَسَادٌ كَبِيرٌ) لأنفال/73 فالمعنى : " إلا يوالى المؤمن من دون الكافر ، وإن كان ذا رحم به ( تكن فتنة في الأرض ) أي شبهة في الحق والباطل ." كذا في جامع البيان لابن جرير

قال ابن القيم رحمه الله : " وأما الفتنة التي يضيفها الله سبحانه إلى نفسه أو يضيفها رسوله إليه كقوله: ( وكذلك فتنا بعضهم ببعض ) وقول موسى : ( إن هي إلا فتنتك تضل بها من تشاء وتهدي من تشاء ) فتلك بمعنى آخر وهي بمعنى الامتحان والاختبار والابتلاء من الله لعباده بالخير والشر بالنعم والمصائب فهذه لون وفتنة المشركين لون ، وفتنة المؤمن في ماله وولده وجاره لون آخر ، والفتنة التي يوقعها بين أهل الإسلام كالفتنة التي أوقعها بين أصحاب علي ومعاوية وبين أهل الجمل ، وبين المسلمين حتى يتقاتلوا و يتهاجروا لون آخر .  زاد المعاد ج: 3 ص:  170  . 
إن انتشار الشائعة بين أفراد المجتمع له دوافع كثيرة، وهذه الدوافع قد تكون دوافع نفسية وسياسية واجتماعية واقتصادية، وتتعرض الشائعة في أثناء التداول إلى التحريف والتبديل والتغيير والزيادة والنقص.
هذا ما ضرب من قبل Rosnow وفوستر (2005) في دراسة عن الشائعات قائلا أنها قد لا يكون لها الكثير من الاهتمام ولكن دراسة وسائل الإعلام والشائعات في كثير من الأحيان تأخذ مكان. 
كل التكهنات الشائعات أو الإشاعات هي اسماء تحمل نفس المعنى . تشكل قصص وتنشر خبر دون أن تكون مرتبطة بالحقيقة. ويعد مفهوم المضاربة من أعلى رتبة من الشائعات أو الإشاعات. وهي تكهنات الصحفيين من المواد التي قد تكون مبنية على الحقيقة، ولكن يزيد عليها الكثير من الحبكة الكاذبة. ودن  التحقق هل صحيحة أم لا.
وهذا على  الاقل يجعل عملية الكتابة تحتوي على العناصر التي قد تنال من السلبية المرتبطة شائعات أو التكهنات، والتي أعيد توزيعها عن طريق الفم، وهي الطريقة المعروفة بالقيل والقال. ولكن عندما تكون هناك عناصر السلبية التي تهدف إلى تشويه سمعة شخص ما، أو دولة أو عمدا خلق القلاقل لتشويه صورة شخص، أو منظمة أو بلد يمكن أن يعطى معنى كلمة مؤامرة. 
أوجه التشابه بين المفهومين هو أن القصة أو مادة دور ومسؤوليات الصحفيين 

وقد درست معنى المفاهيم المرتبطة الشائعات، انها قريبة جدا من واجبات ومسؤوليات الصحفيين أو تلك في وسائل الإعلام، بغض النظر عن وسائل الإعلام. المهمة هي أن يقدم العمل او القصة  و ينبغي أن يكون نتيجة العمل والقصة جيدة أو التقارير ميزة في تخيل واصدار بيان حول ما حدث. تحدث فرقا بين الواجبات والمسؤوليات الفعلية لصحفيين مع التكهنات والشائعات يمكن أن يكون صعبا والاختلاف ضئيلة جدا.  

وبعبارة أخرى، ما يعرض له دور الصحفيين في إمكانية استغلال مهارات الكتابة والتحقيق فيها واستكشاف القضايا لتلبية أي غرض معين لتشكيل الرأي العام وصياغة لا (سلبية أو إيجابية صحيحة أو مفبركة).

هذا يعني أيضا أن المؤسسات الإعلامية يمكن إنشاء واستخدامها من قبل أي طرف لتلبية مصالح محددة تشمل المصالح الاقتصادية والمصالح الشخصية من أجل أن تصبح مشهورة ولتحقيق مكاسب سياسية.
وقد وجدت في العديد والعديد من الدراسات حول الشائعات، 22 % من السياسة العالمية. و 62 % من الشائعات في الفيسبوك هي واحدة مما ينظر  إليها على أنها تقبل. إن استخدام مواقع الشبكات الاجتماعية مثل الفيسبوك بمجرد ان تنزلالشائعة يمكن تقاسمها مئات الآلاف من المرات.
الصحافة من وسائل الإعلام التقليدية، ومع ذلك، فهي ملزمة بقانون صارم لقواعد السلوك وأخلاقيات العمل، ولكن من الصعب منع انتشار الشائعات الأنشطة أو للمضاربة على أساس من حرية التعبير. بالإضافة إلى ذلك، كل الصحف المطبوعة لديها نسخة مطبوعة و نسخ الإلكترونية. هذه تسهيل انتشار الشائعات من قبل الصحفيين سواء في وسائل الإعلام المطبوعة إما سائل الإعلام الرئيسية (المرئية). وقد شهد التاريخ العديد من الصحفيين يتم اعتقالهم لأسباب العمل والكتابة في مصالح الأطراف أو أشخاص معينة.
"وقال المصور ماركو لاورو انه تقريبا" سقط عن كرسيه وقال "عندما رأى صورة له وقال انه" دهش "في فشل الشركة للتحقق من تلك الصورة ، والتي في الواقع لقد التقطت يوم 27 مارس 2003، يظهر طفل عراقي شاب القفز فوق العشرات من أكياس الجثث البيضاء التي تحتوي على الفراشة في الصحراء جنوبي بغداد. تم نشره على موقع بي بي سي أخبار اليوم تحت عنوان "مذبحة سوريا في حولا أدان كما ينمو الغضب".
هذا هو مثال آخر من الأكاذيب والدعاية وهذا ما يتم تغذية لنا من قبل وسائل الإعلام الرئيسية في كل يوم من حياتنا. كما هو الحال مع  الحكومة السورية  هل حقا كما يتم النشر في وسائل الإعلام؟ أم يريد منك أن نعتقد؟ اسأل نفسك هذا، اذا كانت الامور سيئة كما هو الحال في سوريا ، فلماذا إذن الحاجة إلى استخدام الصور الوهمية؟ (الأكاذيب: صورة الحرب بي بي سي مشاهدة العراق الخطيرة كدليل على مذبحة السورية، http://www.conspiracynews.net/ 9 يوليو 2013؛. 

وبعد الإدانة العالمية، بي بي سي المطالبات بطريق الخطأ انها استخدمت صورة التي مأخوذة في العراق في عام 2003، لتوضيح المجزرة المزعومة الأطفال في سوريا، في عام 2013 "(انظر أيضا الإلكتروني http:// شبكة الاتصالات العالمية. تلغراف. Co.uk / الأخبار / worldnews / middleeast/syria/9293620/BBC-News-uses-Iraq-photo-to-illustrate-Syrian-massacre.html)
تحاول هذه الورقة أن نذكر أن الفرق بين طبيعة الشائعات القصص، والمضاربة، والتآمر والاحتيال وثيقة للغاية. في فن الكتابة واستخدام الأدوات البصرية ومنها الكمبيوتر  تعد أكثر صعوبة لشرح الوضع الحالي والتكنولوجيا الحديثة . إن كتابة وإعداد التقارير اليومية باستخدام الكمبيوتر بشكل كامل مع مساعدة من خدمة الإنترنت يعطي سرعة انتشار واسعة النطاق. ومع استخدام النية في هذا النشر سواء لسرعة النشر أو طلب الإغاثة أو أي كانت النية سيئة أو حسنة فالنتائج معروفة . 

ونحاول في  هذا البحث توضيح معنى الشائعات و التكهنات والتآمر إذا كان مصحوبا نوايا سلبية. من خلال فهم معنى وأهمية مثل هذه الشائعات، و نكز أساسا على جوانب النية والهدف من الشائعات والمضاربة والتآمر

أحداث الأمن المركزي في مصر  وفتنة 1985
أحداث الأمن المركزي والتي سماها البعض بـ انتفاضة الأمن المركزي ففي 25 فبراير 1986م تظاهر أكثر من 20 ألف جندي أمن مركزي في معسكر الجيزة احتجاجاً علي سوء أوضاعهم وتسرب شائعات عن وجود قرار سري بمد سنوات الخدمة من ثلاث إلي خمس سنوات وخرج الجنود للشوارع وقاموا بإحراق بعض المحال التجارية والفنادق في شارع الهرم وهو ما تسبب في خسائر قدرت بعشرات الملايين من الجنيهات.

استمرت حالة الانفلات الأمني لمدة اسبوع أعلن فيها حظر التجوال وإنتشرت قوات الجيش في شوارع القاهرة وأعتقل العديد من قوات الأمن المركزي وقامت طائرات الهليكوبتر بضرب معسكراتهم بالصواريخ وحلقت الطائرات فوق رؤوس الجنود تنتظر الأمر بالضرب في المليان إذا حاول الجنود التوجه إلي مصر الجديدة وبعد انتهاء هذه الأحداث واستتباب الأمن تم رفع حظر التجوال .
والمعروف أن هذه الفتنة كانت من تجار المخدرات حيث قام اللواء أحمد رشدي وزير الداخلية آن ذاك بشن حملات مروعة على تجار المخدرات الكبار في الداخل والخارج مما تعرض مع المصالح الخاصة ببعض رجال الأعمال .

ماليزيا وتحدي الشائعات والفتن 

مفهوم وتعريف لبعض الأحداث وعلى رأسها  MH370
انتشرت الأخبار عن طريق سائل الإعلام التقليدية ووسائل الإعلام الجديدة مثل الفيسبوك، تويتر وبلوق. وقد حققنا التحليل النوعي من المحتوى الإخباري للمعلومات التي تبث ما حدث MAS370 على مختلف المواقع.
ما هو موضع تساؤل من قبل هذه الدراسة، وغلى الأقل هذا حدث لدول الغرب وأنصار دعم نضال السياسة الغربية في الشرق الأوسط، هو شكل من أشكال المضاربة والشائعات قد تحدث مع انتشار السلبية على نطاق واسع؟ هذا السؤال يجادل النظريات القائمة على الحدث الإمبريالية الجديدة والإمبريالية وسائل الإعلام.
خلفية حول الشائعة : 
في 8 مارس عام 2014، أختفت الطائرة الماليزية عن الردار والمتجهه من العاصمة كوالالمبور إلى بكين في الطين وعلى متنها 239 راكباً وطاقم الطائرة . والطائرة 200-777 طائرة حديثة وضخمة لايتجاوز عمرها ال 12 عاماً.  
كيف تم فقدان طائرة هذا غريب جدا. ليس هناك أثر على الأقمار الصناعية الدولية التي تدور حول العالم 24 ساعة للكشف عن أي طائرات أخرى في آسيا وأستراليا، بما في ذلك الهند.
 وأصبحت ماليزيا بين عشية وضحاها هدف في مرحلة الدراما والإشاعة والتكهنات في وسائل الإعلام الدولية. 
في مقدمة الهجوم  على شركة الطيران الماليزية كانت حملة رهيبة وخاصة على  المسؤولين في  MAS وكانوا يحاولون الإجابة على كل الصحفيين ومواجهة الصحافة العالمية بشتئ أنواعها ومحاولة دحض الفتنة. مهما كانت النتيجة، وقد شهد العالم كله رد فعل مشاهدي التلفزيون ومختلف وسائل الإعلام الجديدة. وصدم بعض من الجمهور في حالة تدهور قدرة MAS في السيطرة على الموقف. العديد من الذين يفهمون كيف تواجه ماليزيا الوضع، بما في ذلك قادة العالم. ومع ذلك فإن معظم الناس لم يستطيعوا التقدير، لا سيما الأكثر تمثيلا من وسائل الإعلام الأجنبية.
في غضون أيام قليلة أتهم واحد من الصحافة الاجنبية بالإسنعانة برأي خبير الاتصالات الأزمة  ماليزيا بضعفها في مواجهة الموقف مشيرا إلى أن سنغافورة إدارة أكثر كفاءة الأزمة بالمقارنة مع ماليزيا . 

ما ذنب ماليزيا فيما حدث فماليزيا تعرف بعدم طلبها   الدعم ولا تدعم الإرهاب وكثيرا ما تنتقد سياساتها وخاصة في فترة حكم الدكتور مهاتير محمد ، ماليزيا،دولة لا خلاف بينها وبين جيرانها ، وتعلن برفضها لدولة إسرائيل اليهودية. في حين أن بعض المنظمات بيسار سائل الإعلام الاساسية يملكها اليهود الذين يؤيدون الطموح الصهيوني تشمل هوليوود؛ 
بالنظر إلى كل وسائل الإعلام الغربية كانت ضد ماليزيا في هذا الحدث. فقد كان فقدان MAS في ظاهرة غير مألوفة في تاريخ الطيران، وتقريبا لا يوجد دليل  أو معلومات للمشاركة، وم ثم فقد بدأتوسائل الإعلام بسرعة وسهولة يشكلون الشائعات والتكهنات. في هذه الحالة، وأسهل طريقة الأحداث MH370 هو وضع اللوم على ماليزيا و توجيه أصابع الاتهام  لها وخاصة عندما يكون هناك دعم قوي من داخل البلد نفسه.
كان آخرها على الإدلاء بهذه الأقوال التي أدلى بها أنور إبراهيم وكالة الأنباء الدولية، لوكالة فرانس برس، على 4. أبريل 2014، التي نشرتها MSN (7hb. أبريل 2014)؛ واتهم النظام الاستبدادي الحاكم منذ فترة طويلة في ماليزيا - التي لديها سجل حافل حجب المعلومات. كما انتقد أنور الحكومة لعدم تقديم توضيح عندما تم الكشف عن الطائرة على الرادار العسكري  متزحهه  نحو المحيط الهندي يوم 8 مارس.
ثم ربط واقع  MSN أنور إبراهيم، "سواء كانوا تجاهله، أو فشلت في الكشف عن ذلك بسبب عدم الكفاءة  فلم تتم الإجابة على السؤال ولا يزال يجري التهرب من قبل السلطات"، أنور لوكالة فرانس برس اليوم السبت. 

واضاف "هذا يفتح كل انواع التكهنات المبدئية تستر من كتابة هذه السطور." 

• و قد تكلف البحث على الطائرة المفقودة والذي تحملته شركة الطيران الوطنية  MAS أكثر من 110 مليون دولار بالإضافة إلى التعويضات التي سوف تقوم الشركة بدفعها  بسبب فقدان MH370. 
يبدو أن الصين ومستخدمى الانترنت قاموا أيضا بإتهام ماليزيا باعتبارها مسؤولة وحثت الجماهير على مقاطعة منتجات والسياحة ماليزيا من خلال المواقع الاجتماعية سينا ويبو وWechat. 

• كما اتهمت صحف الصين الكبرى علنا ماليزيا لعدم العثور MH370 وكتبت ان ماليزيا لا شيء .
ويمكن رؤية نتيجة بارزة من هذا الحادث. الأول وجود ضعف في المهنية وسائل الإعلام الأجنبية. الثاني راسخة بالفعل وخكمة في التحكم في النظرة السلبية من ماليزيا.
السيناريو الأول  

وسائل الإعلام الالكترونية والمطبوعة، والانتظار دائما لحدث مثير لمجموعة معينة. أي أحداث مثيرة لإقامة مسرحيته، لا مفاجآت، ونشر لغزا ، ,إثارة التوتر النفسي والشعور. والمهم هو أن تهيمن على التقارير الأكثر جاذبية وأسهل انتشارا. المهم أن يكون القارئ مبهور ، وارتفاع الترقب بين الجماهير المتابعة للحدث، وأكثر بساطة البث من الصحف التي تباع للمعلنين.( إقرا الحادثة كما يقال في مصر وغالبا لا يوجد أي حادثة )
الجماهير مثل التنين يعانون من الجوع. عندما يتغذى لابد شيء من الأخبار المثيرة، أنه لا يكفي مجرد قصة عادية، يجب أن يكون مبالغا فيها. وطبعا يحب أن يضاف للحقيقة على الأقل نظرة  وتفسير ومراجعة والمعالجة . الدرامية اما مسألة الحق أم لا في بعض الأحيان أنها ليست مهمة جدا. المهم أن الجمهور الذي ينعم به من الإحساس من الارتياح. طالما ذكرت هذا الحدث بقليل من المنطق تدعمه البيانات من عدد من الخبراء والشهود أو مشوهة من الأسئلة المطروحة، عامة الناس غالبا ما تقبل الوضع.
السيناريو الثاني 
· إذا ما نظر إليها من وجهة نظر وسائل الإعلام، الأيديولوجية الجغرافية السياسية، ووسائل الإعلام هو نتاج الثقافة الغربية. وإقامة أنظمة وسائل الإعلام في ولايات الجنوب أو البلدان، أي البلدان التي كانت مستعمرة من قبل القوى العظمى، تم إنشاؤه من قبل منهم. هم، على وجه الخصوص، الولايات المتحدة وروسيا ، ويعتقد أن هذه الدول لديها نظم لتحرير وسائل الإعلام الخاصة  موحده وطبيعية هم.
معالجة ماليزيا والتجربة المضيئة :

تقف الحكومة ووسائل الإعلام الممارسين في القوى الاستعمارية السابقة موقف مخالف جدا لأساليب إدارة وسائل الإعلام التي اتخذت من قبل الغرب. لهذه البلدان، وسائل الإعلام هو أداة لتسريع عملية التنمية الوطنية في حين تخفيف العديد من المشاكل الأساسية الأخرى مثل الفقر، والأمية، والوحدة العرقية. وسائل الإعلام والحكومة وغيرها من أي وكالات، سواء كانت خاصة أو شبه يجب أن تتعهد الحكومة معا مهمة بناء الأمة. 

قامت الحكومة الماليزية بجمع كل عائلات المسافرين على الطائرة المفقودة في أحد الفنادق وأبعدت عنهم الصحافة والإتصال بالصحفيين سواء المحليين أو العالميين عن أي طريق بلإضافة للإستعانة بخبراء نفسيين لجعل كل العائلات قادرة على المواجهه فيما بعد .
ويعتبر هذا تصرف زكي من قبل الحكومة ولولاه لتعرضت ماليزيا لما هو اسوا بل ابشع من ذلك من قبل وسائل الإعلام الداهلية والخارجية التي حاولت بشتئ الطرق الوصول لعائلات المسافرين في الداخل والخارج لشن حملة ضارية على ماليزيا محملة إياها المئولية كاملة عن فقد الطائرة ومحاولة إلصاق اختفاء الطائرة بالإرهاب ختى تتمكن الدول الغربية التدخل في الشؤون الماليزية بحجة الحماية من الإرهاب أو تحصيين ذويهم أو الدول المجاورة لماليزيا على سبيل المثال من الإرهاب الذي قد يشن عليهم في أي وقت . 
إن تصور وسائل الإعلام من دول الغربية ضد ونظام ووسائل الإعلام، والحكومة في البلدان النامية هو سلبي للغاية ما دامت هذه الدول لم يتبع فكرهم ..
• يجب أن تكون حركة المعلومات الواردة والصادرة من المعلومات مفتوحة.
ماليزيا، على سبيل المثال، ما زالت تعرف باسم الدولة التي لا تتبع وسائل الإعلام التي يريدونها. إلى جانب أنها تقفز بسرعة إلى التنمية على الرغم من اختلاف الشعب وتعدد معتقداتهم الدينية ويستخدم هذا كأداة لقيادة التحديث من البلاد في حين هناك ليبرالية مفتوحة في نواح كثيرة. في الوقت نفسه، لا تزال ماليزيا مع الحياد في العلاقات السياسية الدولية، وماليزيا لم يكن "جيدا" في أعين منهم. العلاقات الإعلامية في البلاد مع الحكومة بشكل وثيق جدا حتى بالنظر إلى الحرية.
· يحق لكل مواطن على المعلومات؛ يجب أن تكون وسائل الإعلام حرة لتغطية الأخبار كافة .
· ينبغي أن تكون إدارة وسائل الإعلام حرة خالية من أي مصلحة شخصية، أوفساد والمحسوبية وما إلى ذلك؛ وإلا دقت الحكومة عليها بيد من حديد
· كل الناس لديهم الحق في استخدام وسائل الإعلام للتعبير عن آرائهم والادعاءات شريطة عدم الفتنة ؛ 

· يجب استخدام وسائل الإعلام للسيطرة على أنشطة الحكومة التي كثيرا ما يقال أنها غير شفافة ومشكوك فيها؛ ولا توجد رقابة من محتوى وسائل الاعلام في أي شكل من الأشكال؛ 

يبقى أن يكون محتوى وسائل الاعلام وأنشطتها صحيحة . وهذا يعني أن تدفق المعلومات من الداخل والخارج.ولآنها تسعى للتنمية الناجحة والتحديث و بها استثنائية تفوق غيرها من البلدان النامية التي تتبع صيغة التنمية الغربية مثل الفلبين وإندونيسيا، وغيرها الكثير في أوروبا وأمريكا اللاتينية، 
السيناريو الثالث 

· إنَّ الفراغ القاتل يؤدي بلا شك إلى ترويج الشائعات بطرق ووسائل مختلفة، ومن هذه الطرق وسائل الاتصال الحديثة كالإنترنت والجوال ويكون ذلك بغرض التسلية والتهكم، ولذلك شواهد كثيرة من رسائل “البلوتوث” عياذًا بالله.

ومن ثم نقلها إلى الجمهور، مما أدى إلى هيمنة متزايدة من مشغلي الأقمار الصناعية الإتصاليةتحت سيطرة الشركات متعددة الجنسيات والحكومات التي هي قادرة في العالم، وخاصة في الغرب. إنشاء القنوات الفضائية وانتشار تكنولوجيا الإنترنت، والشروع في تغيير أنظمة وسائل الإعلام في دول مثل ماليزيا أن إنشاء سياسة مستقلة في 1990s والإنترنت تسمح محطات التلفزيون الفضائية تعمل بحرية؛
إن حب الظهور مرض نفسي، وهو من الحيل العقلية التي يلجأ إليها ضعاف النفوس من أجل إبراز أنفسهم على حساب الآخرين، يعني يعمل الواحد منهم على إبراز نفسه بنشر هذه الشائعات وإن كان فيها ضرر على غيره نتيجة لِمَا يعانيه من الفشل في حياته العامة، مُعْتَقِدًا أن ذلك يُعوِّض ما يشعر به من نقص، ولا شك أن هذا اعتقاد غير صحيح، ومسلك باطل، فرحم الله امْرَءًا عرَف قَدْر نفسه.
إن الشعور بالكراهية للآخرين وخاصة مَن لهم نفوذ ومكانة في المجتمع سبب في زرع الشائعات ، فيعمل مُرَوِّج الشائعة على نشرها من باب الكراهية والبغضاء لذلك الإنسان ذي النفوذ حتى يسيء إلى سمعته بين الناس، وذلك لِمَا يَرَى عليه من نِعَم الله من المكانة والمنزلة، وهذا يعد من باب الحسد على هذه النعمة، فيأخذ في ترويجع الشائعات الكاذبات عنه حتى يسيء إلى سمعته، ويكون هذا أحيانا من باب الانتقام لنفسه بإلحاق الضرر سواء بافراد أو مجتمعات .
ما تم وصفها أعلاه هي وسائل الاعلام الإستعمار والاستعمار الإلكترونية. "نظرية الاستعمار الالكترونية يفسر كيف وسائل الإعلام هي التي تؤدي إلى مفهوم جديد للإمبراطورية. انها لن تكون واحدة تقوم على القوة العسكرية أو حيازة الأرض ولكن واحدة تقوم على السيطرة على العقل. إنها إمبراطورية العقلية أو النفسية. وهو التطور العالمي "امبراطورية العقل". وسائل الإعلام العالمية والتأثير على عقول جماعي، والمواقف، والقيم، ولغات الأفراد في جميع أنحاء العالم.
هذا هو القصد من هذه الشركات العملاقة متعددة الوسائط MMTVTV،مثل  القنبلة، هوليوود، سي إن إن، بي بي سي، فوكس، وجوجل، والإنترنت وغيرها. ولم تكن النية سوى كسب المال والتجارة من المحتوى الإبداعي، تمكنت أن تخلق ثقافة جديدة في البلدان لتدميرها سواء بالتأثير على الثقافة الأصلية الخاصة بهم. في الوقت نفسه تجعل من البلدان الصغيرة والبلدان النامية الصغيرة وزيادة في النمو وتكون عاجزة عن التقدم  هذا هو المعروف باسم الإمبريالية والإمبريالية وسائل الإعلام الإلكترونية.  
ويصف د. جاريد A. بول (2011) يصف ذلك بأنه شكل جديد من أشكال الاستعمار. وفقا له؛ دور وسائل الإعلام كأداة للدعاية الاستعمارية للحرب النفسية. (تم تسليم العرض التقديمي في 26 مارس، 2011، في المؤتمر الوطني على حروب أخرى في واشنطن، DC، وهو الحدث الذي نظمته والأسود هو عودة التحالف من أجل العدالة الاجتماعية والسلام والتعويضات
في حين علق رويس J. عمون مطولا كيف التلفزيون العالمي تشكيل السياسة العالمية بينما كان يتحدث على شبكة سي. بينما CNN علنا هو صوت الحكومة الأمريكية. (مكفارلاند وشركاه شركة حانة (أغسطس )
الخاتمة
هناك ثلاثة مجالات رئيسية وصفها في هذه الورقة. نتحدث أولا عن القضايا المتصلة الشائعات. المسألة الثانية تتعلق الخسائر الناجمة عن الكوارث الناتجة عن الإشاعات والفتن وعلاقة وسائل الإعلام العالمية في تقديم  التقارير عن ذلك. الثالث هو التفسير المنطقي أو لماذا ذكرت بعض وسائل الإعلام الدولية بنفس الطريقة. العلاقة بين تقارير وسائل الاعلام الغربية بنفس الطريقة مع بعض نظريات الثقافة والاتصال.
وخلاصة القول أن هذه الأسباب يجمعها سبب واحد، وهو ضعف الوازع الديني، فإن الإيمان متى وَقَر في قلب العبد فإنه لا يرضى بأذية لأخيه المسلم، فالإيمان يُرَبِّي صاحبه على الأخلاق الفاضلة، أما إذا خف ميزان الإيمان في قلب العبد – عياذًا بالله – فعندئذ يصبح العبد عرضة لكل ما مِن شأنه الإساءة والإفساد، ومن ذلك الإفساد والإساءة تلقف الشائعات ونشرها، فلا شك أنَّ ضعف الوازع الديني هو رأس الأمر كله في نشر هذه الشائعات الكاذبة.
أما هو على المحك في مناقشة هذه الورقة هو مدى ما تحقق من قضية اختفاء غامض للطائرة  MH370 وما تم نشره من معلومات وشائعات ، ومجموعة متنوعة من تكهنات وتوحيدها ما بين المعلومات المقدمة حتى يمكن القول  أنها قد تكون مؤامرة. وجد الباحثون أن تفسيرها يمكن بسهولة جدا باستخدام عدة نظريات مثل الإمبريالية ووسائل الإعلام الإلكترونية والإمبريالية 
إن التفسير الحقيقي لكل من النظرية والشعور بالتفوق وقال ان القوى الكبرى وسائل الإعلام الخاصة في البلدان النامية، أن معظم وسائل الإعلام الدولية تحول القضايادون معالجة إلى  عناصر سلبية وغير صحيحة، وبعبارة أخرى، فإن وسائل الإعلام من بلدان الدول الغربية مسية وغالبا ما يكون القصد والإدراك ليست في صالح البلدان الصغيرة. هذه النوايا والتصورات التي تؤثر على توفير محتوى الأخبار أو أي محتوى آخر سواء الرسائل الموجهة من خلال وسائل الإعلام الجديدة أو وسائل الإعلام التقليدية .
لا شك أن المجتمعات طالها ما طالها من هذه الشائعات
فيجب الحذر من المرجفين، وإياك إياك أيها المسلم أن تصدق المرجفين في الأرض.
نسأل الله جل وعلا أن يحفظ بلادنا وبلاد المسلمين، وأن يحفظنا بالإسلام قائمين وقاعدين وراقدين، وألا يشمت بنا الأعداء ولا الحاسدين، ونسأل ربنا سبحانه بأسمائه الحسنى وصفاته العلا أن يصلح ولاة أمورنا، وأن يوفق علماءنا، وأن يجمع شملنا، وأن يؤلف بين قلوبنا، ومن كان يريد بنا وبالمسلمين سوءا نسأل الله أن يرده خاسئًا، اللهم اكفنا شر الأشرار وكيد الفجار، وشر طوارق الليل والنهار يا ذا الجلال والإكرام، وصلى الله وسلم وبارك على نبينا محمد وعلى آله وصحبه أجمعين.

مراجع رئيسية : 
1. مركز الدراسات الاشتراكية: انتفاضة جنود الأمن المركزي فبراير 1986: المعسكر سجن.. المعسكر بؤرة للثورة
2. تمرد بمعسكرات الامن المركزي بعد رفض ضباط وجنود التوجه إلى رفح المصرية، جبهة إنقاذ مصر
3. Europa Publications Limited, The Middle East & North Africa, Volume 50: p.303

4. . أشياء لا تشترى ج2، برنامج تحت المجهر، قناة الجزيرة، 14 مايو 2009م
5. . مقتل سليمان خاطر، الشيخ أحمد عبد العزيز القطان، درس صوتي، موقع طريق الإسلام.

6. http://bm.therakyatpost.com/berita/2014/03/29/mh370-kritikan-terhadap-malaysia-tidak-adil-kata-menteri-luar-singapura/
7. Adrien Friggeri, Lada A. Adamic, Dean Eckles, and Justin Cheng (2014) (http://www.niemanlab.org/2014/04/whats-new-in-digital-and-social-media-research-how-facebook-rumors-spread-and-the-rise-of-the-collaborative-news-clip/)

8. Allport, G.  and  Postman.,L. (1947) The psychology of rumor.Rinehart & Winston.Cohen, P.R. (1990). Intention is choice with commitment  Dlm. Artifificial Intelligence. Vol. 42, Issues 2-3 March 1990 (213-261)   
9. DiFonzo, N. and Bordia, P. 2007.  Rumor psychology: Social and approaches. 
American Psychological Association.

10. Dr. Oh, O & R. Rao. (2014)  How To Control Rumours On Social Media During A Disaster.   04 April 2014 (http://www.wbs.ac.uk/ news/ controlling-rumours-on-social-media-is-crucial-during-a-disaster-or-terrorist-attack/)
11. Rosnow, R.L. 2006. “A Contextualist Looks at Rumor,” presented at the annual meeting of the International Communication Association, Montreal, May 1987.Journal of communication. Article first published online: 7 FEB 2006
12.  Rosnow, R.L. & Foster, E.K. (2005) We should distinguish between rumor and gossip, as each appears to function differently in its pure state. Dlm Science Brief,  Rumor and Gossip Research. http://www.apa.org/ science/ about/psa/2005/04/gossip.aspx
13. Rosnow, R. L. (1988). Rumor as communication: A contextualist approach. Journal of Communication, 38, 12-28.
14. Sejeong Kwon & Friends  Prominent Features of Rumor Propagation in Online Social Media. Korean Advanced Institute of Science and Technology, Republic of Korea. Seoul National University.  (http://milab.snu.ac.kr/pub/ICDM2013.pdf)
15. Wihbey, J. 2014. What's New In Digital And Social Media Research? How Facebook Rumours Spread? And The Rise Of The Colloborative News Clip.http://www.niemanlab.org/2014/04/ whats-new-in-digital-and-social-media-research-how-facebook-rumors-spread-and-the-rise-of-the-collaborative-news-clip/
16.  http://www. wbs.ac.uk/news/controlling-rumours-on-social-media-is-crucial-during-a-disaster-or-terrorist-attack/)
17. (Mcfarland & Co Inc Pub (August 2001) sidition.cnn.com/2014/03/27/world/asia/china-malaysia-mh370-diplomacy-florcruz/1stem  (BIBC).  http://intercontinentalcry.org/colonialism-and-media-
psychological-war/)
18 : http://www.assakina.com/mohadrat/16729.html#ixzz36fN80jAQ
20

